

## ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ

## ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15-го сентября

№ 18-й

1896 года.

## О молитвѣ Святымъ.

(Отца Иоанна Кронштадтского „Моя жизнь во Христѣ“).

Молятся ли за насъ Святые, которыхъ мы призываемъ? Молятся. Если я, грѣшный человѣкъ, холодный человѣкъ, иногда злой и недоброжелательный человѣкъ, молюсь за другихъ, заповѣдавшихъ и незаповѣдавшихъ мнѣ молиться, и не сомнѣваюсь, не скучаю терпѣливо перебирать ихъ имена на молитвѣ, хотя иногда и не сердечно, то святые ли Божіи человѣки — эти свѣтильники и пламенники, горящіе въ Богѣ и передъ Богомъ, полные любви къ собратіямъ своимъ земнымъ, не молятся за меня и за насъ, когда мы съ посильною вѣрою, упованиемъ и любовью призываемъ ихъ? Молятся и они, скорые помощники и молитвенники о душахъ нашихъ, какъ увѣряетъ насъ богопросвѣщенная матерь наша—св. Церковь. Итакъ молись несомнѣнно святымъ Божіимъ человѣкамъ, прося ихъ ходатайства за себя предъ Богомъ. Въ Духѣ Святомъ они слышать тебя, Духъ Святый въ насъ и въ святыхъ людяхъ одинъ и тотъ же. Святые—святы отъ Духа Святаго, ихъ освятившаго и въ нихъ вѣчно живущаго.

Святые Божіи близки къ вѣрующимъ сердцамъ и, какъ самые искренне и добрые друзья, въ минуту готовы на помощь вѣрнымъ и благочестивымъ, призывающимъ ихъ вѣрою и любовью. За земными помощниками надобно большую частію посыпать и ожидать иногда долгое время, когда они придутъ, а за этими духовными помощниками



не нужно посыпать и долго выжидать: вѣра молящагося во мгновеніе можетъ поставить ихъ у самаго сердца твоего, равно какъ и принять по вѣрѣ нужную помощь, разумѣю, духовную. То, что говорю, говорю съ опыта. Я разумѣю частое избавленіе отъ скорбей сердечныхъ предстательствомъ и заступлениемъ Святыхъ, особенно же предстательствомъ Владычицы нашей Богородицы. Можетъ быть, скажутъ на это нѣкоторые, что тутъ дѣйствуетъ простая вѣра, или твердая, рѣшительная увѣренность въ своемъ избавленіи отъ скорби, а не заступлениe Святыхъ предъ Богомъ. Нѣть! Изъ чего это видно? Изъ того, что если я не призову въ сердечной молитвѣ известныхъ мнѣ (не различая никого) Святыхъ, если не увижу ихъ очами сердца, то и помощи никакой не получу, сколько бы ни питалъ увѣренности спастись безъ ихъ помощи. Я сознаю, чувствую ясно, что помощь я получаю о имени тѣхъ Святыхъ, коихъ призываю, ради живой моей вѣры въ нихъ. Это дѣло бываетъ такъ, какъ и въ обыкновенномъ порядкѣ вещей земныхъ. Я сначала увижу своихъ помощниковъ сердечною вѣрою, потомъ, видя, прошу ихъ тоже сердцемъ, невидимо, но внятно самому себѣ; затѣмъ, получивъ невидимую помощь совершенно непримѣтнымъ образомъ, но опѣтительно для души, я вмѣстѣ съ тѣмъ получаю сильное убѣжденіе, что эта помощь именно отъ нихъ, какъ больной, исцѣленный врачомъ, бываетъ убѣжденъ, что онъ получилъ исцѣленіе именно отъ этого врача, а не отъ другого, и не самъ собою, а именно отъ врача. Все это дѣлается такъ просто, что нужно только глаза—видѣть.

Ты недоумѣваешь, какъ внимаютъ намъ съ небесъ Святые, когда мы молимся имъ. А какъ лучи солнечные съ небесъ преклоняются къ намъ и всюду—по всей землѣ свѣтятъ? Святые—то же въ духовномъ мірѣ, что лучи солнечные въ мірѣ вещественномъ. Богъ—вѣчное, животворящее солнце, а Святые—лучи умнаго Солнца. Какъ очи Господни постоянно призираютъ на землю и на земнородныхъ, такъ и очи Святыхъ не могутъ не обращаться туда, куда обращенъ промыслительный взоръ Господа твари.

Ты знаешь, какъ сердце видеть быстро, далеко и ясно (особенно предметы міра духовнаго); замѣть это во всѣхъ познаніяхъ, особенно въ духовныхъ, гдѣ весьма много усвоется только вѣрою (видѣніемъ сердца). Сердце—око существа человѣческаго; чѣмъ оно чище, тѣмъ быстрѣе, дальше и яснѣе видѣть. Но у Святыхъ Божіихъ это око



душевное еще при жизни доведено до возможной для человѣка чистоты, а по смерти ихъ, когда они соединились съ Богомъ,—оно благодатію Бога стало еще свѣтлѣе и обширнѣе въ предѣлахъ своего зрењія. Потому-то Святые видѣть весьма ясно, широко и далеко; видѣть наши духовныя нужды; видѣть и слышать всѣхъ, призывающихъ ихъ отъ всего сердца, т. е., тѣхъ, которыхъ умныя очи прямо устремлены къ нимъ и не омрачаются, не затмеваются во время устремленія сомнѣніемъ и маловѣріемъ, когда очи сердца молящихся совпадаютъ, такъ сказать, съ очами призываемыхъ. Здѣсь таинственное зрењіе! Опытный понимаетъ, что говорится. Поэтому, какъ легко имѣть сообщеніе со Святыми! Надобно только очистить зрењіе сердца, устремить его твердо къ извѣстному Святому и просить о нужномъ,—и будетъ!

*Едино тѣло, единъ духъ* суть всѣ Святые на небѣ и всѣ истинные христіане на землѣ, потому такъ удобно и быстро и вѣрно слышится молитва вѣрныхъ Святыми на небесахъ, и такъ благонадежно молиться всегда Святымъ; но, чтобы наши молитвы всегда удобно и скоро были слышимы Святыми, надо имѣть съ ними единъ духъ вѣры и любви къ Богу и ближнему, духъ кротости, смиренномудрія, воздержанія, чистоты и цѣломудрія, духъ добрый, мужественный, жаждущій правды, духъ милосердія, духъ небесный, а не земной.

Святые Божіи человѣки—цвѣты прекрасные, нетлѣнныя, благовонные. Не смердящими отъ грѣховъ устами касайся этихъ цвѣтовъ, то-есть молись имъ чистымъ сердцемъ и чистыми устами, не небрежно, не разсѣянною мыслю, но съ благоговѣніемъ, неспѣшно. Они—словесныя небеса; они на землѣ жили небесно, чудно, въ великихъ подвигахъ, въ великой любви, въ великому смиреніи, незлобіи, терпѣніи, самоотверженіи, возлюбивъ Бога паче всего.

Молящійся Господу, Божіей Матери, Ангеламъ и Святымъ долженъ прежде всего заботиться объ исправленіи своего сердца и своей жизни, а потомъ подражать имъ, какъ написано: *будите милосерди, якоже Отецъ вашъ небесный милосердъ есть; святы будите, яко Азъ святы есмъ.* Молящійся Божіей Матери долженъ подражать Ея смиренію, невообразимой чистотѣ, преданности въ волю Божію и терпѣнію; молящіеся Ангеламъ должны помышлять о горнемъ житіи и старайтесь о духовности, отлагая постепенно плотяность и страсти плотскія, также о пламенной любви къ Богу и ближнему; молящіеся Свя-

тымъ да подражаютъ ихъ любви къ Богу и презрѣнію міра или суетъныхъ его благъ, ихъ молитвѣ, воздержанію, нестяжанію, терпѣнію болѣзней, скорбей и напастей, ихъ любви къ ближнему. Въ противномъ случаѣ молитва будетъ воздухобеніемъ...

Въ концѣ домашнихъ утреннихъ и вечернихъ молитвъ призываи Святыхъ: Патріарховъ, Пророковъ, Апостоловъ, Святителей, Мучениковъ, Исповѣдниковъ, Преподобныхъ, Воздержниковъ, Безсребренниковъ,—чтобы, видя въ нихъ осуществленіе всякой добродѣтели, и самому сдѣлаться подражателемъ во всякой добродѣтели. У Патріарховъ учись дѣтской вѣрѣ и послушанію Господу; у Пророковъ и Апостоловъ—ревности о славѣ Божіей и о спасеніи душъ человѣческихъ; у Мучениковъ и Исповѣдниковъ—тверности за вѣру и благочестіе предъ людьми невѣрующими и нечестивыми; у Подвижниковъ—распинанію плоти со страстью и похотью, молитвѣ и богомыслію; у Безсребренниковъ—нестяжательности и безмездной помощи нуждающимся.

Святые Божіи велики по своему душевному расположению, по своей вѣрѣ, по своему твердому упованію на Бога и горячей любви къ Богу, для Котораго презрѣли все земное. О, какъ мы предъ ними ничтожны, какъ на нихъ не похожи! Велики они по своимъ подвигамъ воздержанія, бдѣнія, поста, непрестанной молитвы, упражненія въ словѣ Божіемъ, въ богомысліи. О, какъ мы на нихъ не похожи! Какъ же мы должны по крайней мѣрѣ почитать ихъ! Какъ просить ихъ молитвъ за себя съ благоговѣніемъ!

Какъ въ мірскомъ быту есть бѣдные и богатые, такъ и въ духовномъ мірѣ, въ духовномъ порядкѣ есть бѣдные и богатые. Бѣдные просить у богатыхъ и достаточныхъ и безъ нихъ не могутъ жить; такъ и въ духовномъ порядке бѣдные должны прибѣгать къ пособію духовно-богатыхъ. Мы духовно-бѣдные, нищіе, а Святые духовно-богатые, или въ этой жизни еще сіяющіе вѣрою и благочестіемъ. Къ нимъ-то мы, бѣдняки, должны прибѣгать. Ихъ молитвъ просить надо, чтобы они помогли намъ сдѣлаться простыми, яко младенцы, чтобы они научили насъ духовной мудрости, какъ побѣждать грѣхи, какъ возлюбить Бога и ближняго. Итакъ помолитесь обо мнѣ, св. Божіи человѣки: Пророци, Апостоли, Святители, Мученицы, Преподобніи, Праведніи и всѣ Святіи, да буду подобенъ вамъ!...



## Къ материаламъ по исторіи христіанства въ Ширванѣ, Дагестанѣ и въ общемъ среди кавказскихъ горцевъ.

На развалинахъ древняго Албанскаго царства, находившагося на съверо-востокѣ отъ Грузіи, возникло между прочимъ два мусульманскихъ ханства: ширванское и дагестанское <sup>1)</sup>). Грузинскій царь св. Давидъ Возобновитель (1089 - 1125 г.) обратилъ особенное вниманіе на эти двѣ области, въ коихъ до нашествія арабовъ существовало христіанство. Эти области въ царствованіе св. Давида Возобновителя населяли обармянившіеся грузины, туркмены, персы, хозары, курды, кипчаки, лезгины, тарасійцы и сопредѣльные съ Еретію (нынѣ Закатальскій округъ) шакійцы и дзинаряне <sup>2)</sup>). Господствующимъ элементомъ въ этихъ областяхъ считались магометане. Они внимательно слѣдили за движеніями и дѣйствіями св. Давида—В. и каждая новая его побѣда надъ мусульманами ввергала ихъ въ невыразимую печаль. По свидѣтельству мусульманского писателя Ибнъ-Халдуна, „пришла къ султану Махмуду депутація отъ народа дербентскаго изъ Ширвана, которая просила у него помочи противъ грузинъ, притѣснявшихъ ширванцевъ“ <sup>3)</sup>). Это обстоятельство имѣло мѣсто при царѣ Давидѣ В. Грузинская церковь со времени основанія своего неусыпно заботилась о распространеніи христіанства въ Ширванѣ и Дагестанѣ. Св. Авивъ Некресскій еще въ VI вѣкѣ проповѣдывалъ христіанство среди горцевъ Кавказа и вѣль упорную религіозную борьбу съ персами, утвердившимися въ названныхъ областяхъ по смерти знаменитаго грузинскаго царя Вахтанга Горгаслана (+499 г.) <sup>4)</sup>). Св. Іосифъ Алавердскій проповѣдывалъ христіанство жителямъ восточной Кахетіи и проникъ въ далекія ущелья кавказскихъ горъ съ проповѣдью Евангелія <sup>5)</sup>). Св. Антоній Марткобскій (VI в.) проповѣдывалъ христіанство въ Лопатанскомъ ущельи и пріобрѣталъ послѣдователей Христа среди лезгинъ (въ Дагестанѣ) <sup>6)</sup>). Иверская церковь учредила въ Еретскомъ мѣстечкѣ

<sup>1)</sup> S—Martin t. I p. 210.

<sup>2)</sup> H. de la G. t. I p. 370.

<sup>3)</sup> Addition p. 239 et 242 H. de la G. t. I p.p. 365—366.

<sup>4)</sup> Кратк. ист. Груз. церкви Йосселіани стр. 42.

<sup>5)</sup> Ibid... стр. 44.

<sup>6)</sup> Марткобскій монастырь П. Йосселіани. Тифлісъ 1847 г. стр. 29.

Гиши православную епископскую кафедру, епископъ коей управлять церковными дѣлами Елисени, Цукети и Шаки,—областей, лежащихъ между Еретію и Ширваномъ<sup>7</sup>). Древняя Албанія, гдѣ вѣками боролись вліянія грузинской и армянской церквей, входила въ составъ грузинского католиката, и мцхетскій католикосъ назывался, между прочимъ, католикосомъ Албаніи, кавказскихъ горъ до Лезгіи (страны лезгинъ), гдѣ находятся каспийскія ущелья<sup>8</sup>). Св. Давидъ В. не могъ не обратить своего вниманія на распространеніе христіанства среди этихъ областей. Онъ выдалъ свою dochь Тамару, родившуюся отъ первой его жены Гурандухты, дочери Кипчакскаго царя Атрака (Отрока), сына Шарукана, за одного изъ мусульманскихъ владѣтелей Шаки-Ширвана<sup>9</sup>). Нужно сказать, что грузинскія царевны, выходившія замужъ за мусульманскихъ царей, имѣли весьма важное значеніе для церкви Иверской и христіанства вообще. Онъ благоразумно сдерживали фанатизмъ своихъ мужей, не забывая своей родной вѣры, языка и единоплеменниковъ<sup>10</sup>). Онъ имѣли при дворѣ мусульманскомъ христіанскихъ священниковъ, иконы, крестъ и открыто исповѣдывали отцовскую вѣру среди фанатичнаго мусульманскаго населенія<sup>11</sup>). Онъ старались не только расположить своихъ мужей къ христіанству, но и воспитывать своихъ дѣтей въ христіанской вѣрѣ. Все это можно сказать и относительно дочери св. Давида В. Тамары. Лѣтописецъ грузинскій о ней замѣчаетъ, что „она на востокѣ озаряла небосклонъ, воспринимая отъ отца лучи“<sup>12</sup>). Будучи выдана замужъ за мусульманскаго владѣтеля, Тамара дѣйствовала при его дворѣ по указаніямъ и предначертаніямъ отца своего Давида и имѣла, по всей вѣроятности, блестящіе успѣхи. Лѣтописецъ, видя эти успѣхи, весьма благоприятные для церкви Христовой въ Ширванѣ, отмѣтилъ въ лѣтописи, что „они на востокѣ озаряли небосклонъ“... Это и понятно. По своему характеру Тамара была въ высшей степени религиозная женщина, ходившая по стопамъ благочестивѣшаго отца своего. Она, овдовѣвъ,

<sup>7)</sup> Description Geographique Вахуштия р. 305.

<sup>8)</sup> Журн. Мин. нар. просвѣщ. 1843 г. часть X. 2 отд. II. стр. 137.

<sup>9)</sup> Хроники О. Жорданія стр. 242; Н. de la G. t. I р. 360.

<sup>10)</sup> Н. de la G. t. I р. 395.

<sup>11)</sup> Н. de la G. t. I р. 524.

<sup>12)</sup> Ibid... р. 360.



переселилась въ Грузію, построила Тигвскій храмъ въ Карталинії и скончалась въ иночествѣ въ 1161 году<sup>13</sup>). Тамара воспитывала въ Грузіи царевича Георгія, отца славной царицы Тамары, въ духѣ православія. Царь Георгій благоговѣлъ предъ своею воспитательницею и оказывалъ ей всевозможныя почести<sup>14</sup>). Мало этого. Она воспитала въ своемъ сынѣ, наследникѣ престола Шаки-ширванскаго, твердую любовь и искреннюю привязанность къ христіанству и христіанской Грузіи. Ея сынъ воюетъ вмѣстѣ съ царемъ Грузинскимъ Георгіемъ III противъ мусульманъ. Георгій III любить его и благорасположенъ къ нему<sup>15</sup>).

Мы предполагаемъ, что вмѣстѣ съ прибытиемъ Тамары въ Ширванъ началось дѣло проповѣди Евангелія среди беспокойного и дикаго Ширванскаго населенія, покоренного окончательно Давидомъ В. въ 1124 году<sup>16</sup>). Шаки-ширванцы послѣ бракосочетанія ихъ владѣтеля съ грузинскою царевною вошли въ тѣсный союзъ съ грузинскимъ народомъ; у нихъ появилось расположение къ христіанству. Очевидно Давидъ В., замѣтивъ такое расположение къ христіанству, счѣль необходимымъ, послѣ завоеванія Ширвана, назначить туда правителемъ архіепископа Симеона Чкондидели. Вотъ какъ говорить объ этомъ фактѣ грузинская лѣтопись: „Давидъ завоевалъ весь Ширванъ, поставилъ въ его крѣпостяхъ и городахъ большія войска изъ еретцевъ и кахетинцевъ, завѣдывающимъ и надзирателемъ надъ всѣми тамошними дѣлами назначилъ начальника книжниковъ, архіепископа Симеона Чкондидели.... человѣка во всемъ совершенного и мудраго; и устроилъ царь всѣ дѣла Ширвана, наполнивъ всякими дарами курдовъ, лезгинъ и тарасійцевъ и возвратился въ Карталинію“<sup>17</sup>). Эта выписка изъ грузинской лѣтописи свидѣтельствуетъ о томъ, что обитатели Еретіи, до IX вѣка погруженной въ ересь манихейства и армянского монофизитства, еще съ VI вѣка<sup>18</sup>), при Давидѣ В. доста-

<sup>13</sup>) H. de la G. t. I p. 382 et n. 4.

<sup>14</sup>) Ibid... p. 391.

<sup>15</sup>) Ibid... p. 397.

<sup>16</sup>) Ibid... p. 370.

<sup>17</sup>) H. de la G. t. I p. 370.

<sup>18</sup>) Кратк. ист. Груз. церкви... стр. 52 прим. 46; ист. Грузіи Вахуштія, изд. подъ редакц. Бакрадзе стр. 103.



точно крѣпки были въ православіи и дѣйствовали въ его интересахъ. Вотъ почему имъ то была вручена охрана ширванскихъ крѣпостей и городовъ. Грузинская лѣтопись раздѣльно не указываетъ, каковы были „*всѣ дѣла*“ Ширвана и Дагестана, которыя устроилъ Давидъ В. и завѣдываніе коими ввѣрилъ архіепископу Симеону Чкондидели. Но эти дѣла сами по себѣ предполагаются и суть дѣла религіознаго и гражданскаго устройства ширванской и дагестанской областей. Назначеніе правителемъ Ширвана архіепископа, лица духовнаго, безъ сомнѣнія, указываетъ на то, что подъ его управлѣніемъ могла находиться правильно организованная христіанская миссія съ цѣлью проповѣди Евангелія среди ширванцевъ и дагестанцевъ, и кто иной могъ такъ хорошо завѣдывать дѣлами этой миссіи, какъ не архіепископъ Симеонъ, сопровождавшій по обязанности войска грузинскія и вступившій вмѣстѣ съ ними въ Ширванъ съ крестомъ въ рукахъ? Преданіе закатальскихъ грузинъ подтверждаетъ извѣстіе грузинской лѣтописи о назначеніи архіепископа Симеона правителемъ ширванской области. Это преданіе говоритъ, что въ одно время правителемъ ихъ области былъ „*кара-кешишъ*“, т. е. черный священникъ, монахъ<sup>19</sup>). Расположенію ширванцевъ и дагестанцевъ къ христіанству не могъ не способствовать высоконравственный характеръ Давида В., согрѣтый все-прощающею христіанскою любовью. Извѣстно, что онъ великодушно обопшелся съ побѣжденными, одаривъ ихъ богатыми дарами<sup>20</sup>) и тѣмъ показалъ, что онъ намѣренъ обращаться съ ними въ духѣ христіанского мира и любви, въ доказательство чего онъ имъ далъ въ правителя архіепископа Симеона, представителя христіанской церкви. Наше предположеніе о распространеніи православія при Давидѣ В. въ Ширванѣ и Дагестанѣ можно подтвердить слѣдующими фактами. Армянскій историкъ XIII в. Варданъ Великій свидѣтельствуетъ, что вдоль кавказскихъ горъ до каспійскаго моря, въ срединѣ между ширванцами и дагестанцами, жили „цинари“, которые говорили на грузинскомъ языке и исповѣдывали православіе<sup>21</sup>). Между тѣмъ изъ достовѣрныхъ фактовъ извѣстно, что „цинари“ до Давида В. „обармянились“... Въ 1223 году около Дербента лезгины и грузины разбили

<sup>19</sup>) Груз. журн. «Иверія» 1882 г. № 4 и 5 статья Д. Джанапили стр. 9.

<sup>20</sup>) H. de la G. t. I p. 370.

<sup>21</sup>) Исторія Вардана Великаго стр. 126.



на голову половцевъ, напавшихъ на этотъ городъ<sup>22</sup>). Во второй по-  
ловинѣ XIII в. христіанство въ этихъ областяхъ пришло въ упадокъ.  
Иверская церковь послала туда двухъ иноковъ миссіонеровъ: Пимена  
Юродиваго и Антонія Наохребидзе, которые поселились въ одномъ  
изъ монастырей, въ Белоканахъ, гдѣ жили и лезгины, и своею неутоми-  
мимою проповѣдью спасли христіанскую вѣру отъ упадка. Первый изъ  
нихъ проповѣдывалъ христіанство въ Дагестанѣ, а второй, выражені-  
ями простыми, но сильными и убѣдительными, заграждалъ уста пропо-  
вѣдниковъ Корана<sup>23</sup>). Грузинская церковь никогда не переставала за-  
ботиться о просвѣщеніи свѣтомъ христіанства ширванцевъ и дагестан-  
цевъ. Даже въ пору самаго сильнаго развитія мусульманства на Кав-  
казѣ, въ XVII и въ первой половинѣ XVIII вѣка, въ Дагестанѣ про-  
повѣдывалъ съ значительнымъ успѣхомъ христіанство грузинскій епи-  
скопъ Иоаннъ Манглісскій. Онъ въ 1730 году въ Дербентѣ построилъ  
двѣ церкви и открыто возвѣщалъ всѣмъ Евангеліе<sup>24</sup>).

Иверская церковь при Давидѣ В. и его преемникахъ посыпала  
христіанскихъ миссіонеровъ во всѣ населенные пункты сѣвернаго Кав-  
каза. Съ тѣхъ поръ протекло болѣе шести сотъ лѣтъ, по памятники  
христіанства до сихъ поръ существуютъ на сѣверныхъ склонахъ горъ  
отъ береговъ чернаго моря до Чечни. Всѣ народы, обитающіе на  
этомъ пространствѣ, знаютъ, по преданію, что они нѣкогда исповѣ-  
дывали христіанскую вѣру. Адигейскія племена (черкесы) называются  
до сихъ поръ крестъ, Божество, храмъ, воскресеніе, пятницу, постъ  
и нѣкоторые другіе религіозные понятія и предметы грузинскими хри-  
стіанскими именами<sup>25</sup>). Лезгины до сихъ поръ почитаютъ нѣкоторыя  
грузинскія святыни, какъ напримѣръ шуамтійскій монастырь (въ Ка-  
хетіи), куда они приходятъ на богомоліе и покланяются образу св.  
Георгія, находящемуся въ его главномъ храмѣ<sup>26</sup>). Грузинскіе цари,  
по свидѣтельству Дюбуа, употребляли всевозможныя усиленія для рас-  
пространенія среди черкесовъ христіанства<sup>27</sup>), которое могло про-

<sup>22</sup>) Записки академіи наукъ по I и III отд. 1854 г. томъ II Ибнъ-Эль-Атира.

<sup>23</sup>) Краткая ист. ц. Груз.... стр. 86.

<sup>24</sup>) Ист. Груз. ц. М. Джанашвили стр. 136.

<sup>25</sup>) Ист. Грузіи С. Баратова тетрадь IV—V стр. 75—76.

<sup>26</sup>) Кавказъ въ древн. памятникахъ христіанства Д. Бакрадзе стр. 767.

<sup>27</sup>) Его путешествіе на франц. яз. т. I р. 132.

никнуть къ нимъ непосредственно чрезъ Абхазію. Черкесы изъ эз христіанства воюютъ вмѣстѣ съ джихами и аланами противъ татаръ<sup>28</sup>). Извѣстно, что во время Иоанна Грознаго Черкесы исповѣдывали православную вѣру<sup>29</sup>).

Св. Давидъ В. въ своемъ „завѣщаніи“ говоритьъ, что онъ пріобрѣлъ земли отъ Чернаго моря до дербентскаго. Дѣйствительно онъ между этими двумя морями заставилъ всѣхъ уважать имя Христово. Давидъ В. особенное вниманіе обращалъ на полосу земли, соединяющую Азію съ Европою, на берега Каспійскаго моря, гдѣ востокъ соприкасается съ западомъ. Въ этихъ мѣстахъ онъ хотѣлъ сокрушить силу ислама и тѣмъ на вѣки обеспечить существованіе христіанства въ передней Азіи. Ему въ иѣкоторой степени удалось это сдѣлать. Прочное утвержденіе ислама на Кавказѣ было бы весьма гибельно для христіанской вѣры во всей передней Азіи. Мусульмане съ Кавказа всегда могли быть страшилищемъ для христіанъ Азіи. Но христіанство настолько утвердилось на Кавказѣ въ XI—XIII вѣкахъ, что впослѣдствіи „могучее мусульманство разбило свою энергию о несокрушимую грудь маленькой Грузіи и хотя всплески его успѣли достигнуть кавказскихъ горъ, успѣли омусульманить значительную часть кавказскихъ горцевъ, но на этихъ послѣднихъ усилияхъ борбы замеръ исламизмъ и не былъ въ силахъ двинуться дальше. Онъ изыхалъ отъ истощенія у подножія кавказскихъ горъ. Кресты христіанскихъ храмовъ Грузіи продолжали сіять, не смотря на не прекращающіяся осады и нападенія мусульманъ, не смотря на лившуюся кругомъ, подъ мечемъ мусульманъ, христіанскую кровь грузинъ. Все таки на древнихъ храмахъ горделивый золотой полумѣсяцъ продолжалъ лежать у ногъ скромнаго золотого креста“<sup>30</sup>).

Такимъ образомъ предки наши, проникнутые глубокою преданностью къ православію, ревностно старались утвердить христіанство въ сосѣднихъ съ Грузіею мусульманскихъ и языческихъ странахъ. Цари и вельможи, священники и монахи, мужчины и женщины съ одинаковою ревностію служили дѣлу распространенія и утвержденія христіанства. Предки наши служили этому святому дѣлу даже и тогда,

<sup>28)</sup> А. Цагарели свѣдѣнія... стр. 56.

<sup>29)</sup> Исторія Малороссіи Маркевича т. I стр. 47—48.

<sup>30)</sup> „Русская Рѣчь“, 1881 г. стр. 222—223.

когда Грузія занята была воиною противъ враговъ своей вѣры. Въ настоящее время, когда въ Грузіи водворился миръ подъ мощнымъ покровомъ православной Русской державы, когда настало несравненно лучшее время для христіанской церкви, мы, потомки православныхъ грузинъ, къ сожалѣнію, мало заботимся не только о распространеніи христіанства среди мусульманского и языческого населенія, но и о расцвѣтѣ христіанского благочестія въ самой Грузіи... Грузинскій поэтъ Вахтангъ Орбеліани въ своихъ стихотвореніяхъ часто упрекаетъ грузинъ въ томъ, что они не такъ ревностно служатъ интересамъ христіанства, какъ ихъ славные предки. „Мы не знаемъ, говорить онъ, какую историческую землю попираемъ ногами“. Дѣйствительно мы не знаемъ многовѣковой исторіи многострадальной Грузіи, не знаемъ девиза грузинскаго народа, этого „народа-крестоносца“: „умремъ зъ вѣру“, — и, быть можетъ, потому мы не стараемся уподобиться нашимъ предкамъ въ дѣлахъ вѣры и благочестія. Изученіе нашего прошлаго можетъ укрѣпить въ сердцахъ дѣйствительную любовь къ православію, которое, подъ благодѣтельнымъ покровомъ единовѣрного русскаго народа, спасло народъ грузинскій отъ исчезновенія съ лица земли.

Преподаватель Тифлисской дух. семинаріи Ил. Перадзе.

### Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Экзархомъ Грузіи, урочища Деликанъ, Елизаветпольской губерніи.

Его Высокопреосвященство изволилъ посѣтить Деликанъ дважды: 21 и 27 августа сего года.

Прибывъ въ Деликанъ въ 10 $\frac{1}{4}$  ч. утра, 21 августа, Онъ прослѣдоваль къ военно-мѣстной церкви, гдѣ былъ встрѣченъ причтомъ и православными прихожанами оной. Осмотрѣвъ, послѣ совершенія положеннаго по чину ветрѣчъ Архиастырей молебствія, благолѣпный храмъ, Его Высокопреосвященство изволилъ посѣтить мѣстнаго военнаго священника, у квартиры котораго Его встрѣтило иновѣрческое населеніе Делидана и армяно-тригоріанскій священникъ въ облаченіи, со св. Крестомъ и Евангеліемъ.

Въ 12 ч. дня, послѣ предложенной Ему военнымъ священникомъ трапезы, Его Высокопреосвященство отбыль въ г. Александрополь.



27 августа Его Высокопреосвященство, по пути къ Делижану, на почтовой ст. Гамзачеманъ, зайдя въ пассажирскую комнату, обратилъ внимание на отсутствіе въ оной образа и тутъ же обратился къ сопровождавшему Его помощнику Александропольскаго уѣзднаго начальника, порекомендовавъ распорядиться, чтобы на будущее время на почтовыхъ станціяхъ, въ пассажирскихъ помѣщеніяхъ, имѣлись св. иконы, а пока это будетъ исполнено, приказалъ поставить здѣсь образъ изъ имѣвшагося при Немъ запаса.

Въ Делижанъ Его Высокопреосвященство прибыль въ  $4\frac{1}{2}$  ч. по полудни. Встрѣченный у квартиры военного священника учениками и ученицами Делижанской церковно-приходской школы, Высокопреосвященный Владыка изволилъ предложить православнымъ изъ нихъ нѣсколько вопросовъ по закону Божию и, благословивъ дѣтей, одѣлъ ихъ образками.

Тутъ же предложило Ему хлѣбъ-солъ мѣстное молоканскоѣ населеніе, съ которымъ Его Высокопреосвященство изволилъ долго бесѣдоватъ, убѣждая возвратиться къ вѣрѣ отцовъ—православію.

Въ  $5\frac{1}{2}$  ч. Онъ отбыль въ г. Казахъ.

Священникъ Делижанской военно-мѣстной церкви А. Гиѣдовскій.

### ВОЗЗВАНИЕ.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Экзархомъ Грузіи, Архіепископомъ Карталинскимъ и Кахетинскимъ, разрѣшенъ сборъ пожертвованій по городу Тифлису на построеніе новой церкви во имя св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова, что на Верѣ, въ городѣ Тифлисѣ. Поэтому, обращаюсь къ вамъ, православные христіане, съ своей первой просьбой,—не найдете-ли вы возможнымъ пожертвовать отъ своихъ щедротъ на дѣло построенія новаго храма въ нашемъ приходѣ, ибо старый, какъ это многіе уже имѣли случай видѣть, совершенно недостаточенъ для помѣщенія всѣхъ, желающихъ вознести въ немъ молитву къ Господу Богу, нашему Спасителю и Благодѣтелю. Пожертвованія могутъ быть препровождаемы священнику Никандру Покровскому и старостѣ Николаю Анохину. Начатый съ 8 іюля сего года сборъ къ 3 сентября даль уже 575 рублей и 55 копѣекъ.

Пожертвования поступили отъ слѣдующихъ лицъ: Вѣры Евстратьевой 100 р., Аѳ. Карлова 3 р., Николая Абросимова 3 р., Анастасіи Козловской 1 р., неизвѣстнаго 5 р., Гриценко 1 р., Николаева 5 р., М. Бороздина 1 р., Ив. Штанько 3 р., Исидора Тимоющева 1 р., Пелагіи Коржуховой 20 р., неизвѣстныхъ 10 р., изъ кружки высыпано 22 р. 55 коп., Д. Бобрусова 3 р., Ольги Пахуновой 1 р., Евдокіи Алимовой 1 р., неизвѣстнаго 10 р., неизвѣстной 100 р., Вл. Квижинадзе 1 р., Древичъ 1 р., неизвѣстной 20 р., Льва Александровичъ 15 р., Ильи Солтышъ 3 р., по листу № 1 отъ Порфирия А. Бѣлявскаго 113 р., Н. Сухманевой 1 р., рабы Божіей Александры 3 р., Н. Сухманева 1 р., неизвѣстнаго 1 р., Евгеніи Спириной 1 р., Н. Н. Устрѣцкой 10 р., Ив. Еф. Хорошилова 3 р., Д. И. Иванова 10 р., рабы Божіей Марыи 2 р., Татіаны Антоновой 1 р. и неизвѣстнаго 100 р.

Священникъ Никандръ Покровскій.

### О Т Ч Е Т Ъ

Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ 189<sup>4</sup>/<sub>5</sub> учебномъ году.

(Продолженіе \*).

Общее количество православныхъ дѣтей школьнаго возраста (отъ 7 до 14 лѣтъ) въ предѣлахъ Грузинскаго Экзархата простирается приблизительно до 187215 душъ обоего пола. По закавказскимъ епархіямъ означенное число православныхъ дѣтей школьнаго возраста распредѣляется такимъ образомъ:

Е п а р х і и .	Мальчик.	Дѣвочекъ.	Обоего пола.
1. Грузинская — — — —	39568	36942	55000
2. Имеретинская — — — —	20480	18715	76510
3. Гурійско-Мінгрельская — — — —	8854	7185	39195
4. Сухумская — — — —			16510
<b>И т о г о —</b>	<b>—</b>	<b>—</b>	<b>187215 *)</b>

\*) См. «Дух. Вѣсти. Груз. Экз.» № 13-й за 1896 г.

\*) Въ это число не вошли дѣти школьнаго возраста 2-го черноморскаго bla-



Всѣхъ православныхъ приходовъ въ Экзархатѣ считается 1451. Ихъ можно подраздѣлить на три слѣдующія группы: а) приходы съ населеніемъ до 700 душъ мужскаго пола; б) приходы, имѣющіе отъ 700 до 2000 душъ, и наконецъ, в) приходы съ населеніемъ свыше 2000 человѣкъ мужскаго пола. Нагляднымъ выраженіемъ распределенія приходовъ трехъ указанныхъ категорій по закавказскимъ епархіямъ можетъ служить слѣдующая таблица:

Епархіи.	Приходовъ съ на- селеніемъ до 700 душъ муж. пола.	Приходовъ съ на- селеніемъ отъ 700 до 2000 душъ му- жескаго пола.	Приходовъ съ на- селеніемъ болѣе 2000 душъ му- жескаго пола.	Число всѣхъ приходовъ въ епархіи.
1. Грузинская — — —	403	90	”	498
2. Имеретинская — — —	203	168	45	416
3. Гурійско-Мінгрельская —	277	161	11	449
4. Сухумская — — — —	35	40	13	88
И т о г о —	923	459	69	1451

Въ концѣ прошлаго 189<sup>3/4</sup> учебнаго года на всемъ протяженіи Экзархата находилось 302 церковныхъ школы, въ томъ числѣ школъ грамоты было 59; въ отчетномъ же году здѣсь насчитывается 287 церковно-приходскихъ школъ и 61 школа грамоты, т. е. 348 начальныхъ народныхъ школъ, подчиненныхъ Епархиальному Начальству Экзархата <sup>4).</sup>

Кромѣ начальныхъ народныхъ школъ вѣдомства православнаго исповѣданія въ Грузинскомъ Экзархатѣ существуютъ еще: народныя школы миссіонерскія, начальныя министерскія училища и частныя

---

гочинническаго округа, пот. что свѣдѣнія о нихъ не были доставлены Сухумско-му епархиальному училищному совѣту за смертю наблюдателя школъ названнаго округа.

<sup>4)</sup> Въ это число не включены два женскихъ трехъ-классныхъ училища: Мцхетское, при Мцхетскомъ женскомъ монастырѣ, Душетскаго уѣзда, и Бодбійское, при Бодбійскомъ женскомъ монастырѣ, Сигнахскаго уѣзда, Тифлісской губерніи, такъ какъ оба названныя училища содержатся на монастырскія средства и не состоятъ въ непосредственномъ вѣдѣніи Грузинскаго Епархиальнаго Училищнаго Совѣта.



училища 3 разряда, подчиненные управлению Кавказского учебного округа, а также церковно-приходские школы въедомства армяно-григорянского исповѣданія. Всѣхъ школъ этихъ послѣднихъ категорій было 683; такъ образомъ общее количество школъ для начального народнаго образованія во всѣхъ приходахъ Экзархата въ отчетномъ учебномъ году равнялось 1032. Численное распределеніе ихъ по епархіямъ мож. быть представлено въ слѣдующемъ видѣ:

Епархіи.			Церковно-приход- скихъ школъ.		Школъ грамоты.		Тѣхъ и другихъ вмѣстѣ.		Школъ Общ. возстан. православн. христіан- ства на Кавказѣ.		Начальникъ Министерства На- роднаго Просвѣщенія, Частныхъ уч. III разр. подчиненныхъ управле- нию Кавк. Уч. округа.		Армяно-григорян- скихъ церковно-при- ходскихъ школъ.		Общее число всѣхъ школъ въ епархіи.	
1. Грузинская —	—	—	96	19	115	20	223	55	201	614						
2. Имеретинская	—	—	82	13	95	3	144	—	4	361						
3. Гурійско-Мінгрельская	—	—	79	21	100	5	12	10	5							
4. Сухумская	—	—	30	8	38			1	1	57						
Итого —			287	61	348	28	379	66	211	1032						

Въ теченіе отчетнаго учебнаго года на всей территории Экзархата открыто 55 новыхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и возстановлены 2 церковныя школы, не функционировавшія въ прошломъ году, а изъ числа школъ, существовавшихъ прежде, закрыто 16; кромѣ того, объ одной школѣ грамоты Грузинской епархіи (Сновской, Душетскаго уѣзда) въ Совѣтѣ не имѣется рѣшительно никакихъ свѣдѣній, что, по всей вѣроятности, слѣдуетъ объяснить не инымъ чѣмъ, какъ только прекращенiemъ существованія этой школы, и одна школа Бакинскаго благочинія—Дербентская—перешла въ вѣдѣніе Училищнаго Совѣта Владикавказской епархіи. Такимъ образомъ изъ числа церковно-приходскихъ школъ, находившихся въ предѣлахъ Грузинскаго Экзархата въ прежніе годы, убыло 18, а отсюда общее количество этихъ школъ въ Экзархатѣ въ отчетномъ учебномъ году увеличилось на 39. Если принять во вниманіе констатируемый прошлогоднимъ отчетомъ Грузинскаго Епархиальнаго Училищнаго Совѣта печальный фактъ значительнаго уменьшенія въ Экзархатѣ церковно-приходскихъ школъ, то нельзя не прийти къ тому отрадному заключенію, что въ



настоящемъ учебномъ году церковно-приходское школьное дѣло совершило довольно значительный шагъ впередъ по пути своего развитія въ Закавказскомъ краѣ. Болѣе или менѣе замѣтное увеличеніе количества церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты по сравненію съ прошлымъ учебнымъ годомъ наблюдается въ Грузинской, Гурійско-Мингрельской и отчасти Сухумской епархіяхъ Экзархата, что же касается Имеретинской епархіи, то въ ней, какъ видно изъ отчета Имеретинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, оно несолько уменьшилось. Общее число церковно-приходскихъ школъ Экзархата въ отчетномъ учебномъ году, сравнительно съ прошлогоднимъ, наглядно выражается такимъ образомъ:

Епархіи.		Число школъ въ 189 <sup>3/4</sup> учебномъ году.	Число школъ, открытыхъ въ отчетномъ году.	Число школъ, закрытыхъ въ отчетномъ году.	Число школъ, прибавившихся или убывшихъ сравнит. съ прошлымъ годомъ.	Общее число школъ въ 189 <sup>4/5</sup> учебн. году.
1. Грузинская	— — —	94	17 <sup>5)</sup>	4 <sup>6)</sup>	+ 13	115 <sup>7)</sup>
2. Имеретинская	— — —	97	8	10	- 2	95
3. Гурійско-Мингрельская	—	76	24	—	+ 24	100
4. Сухумская	— — —	35	8 <sup>8)</sup>	4 <sup>9)</sup>	+ 4	38
<b>Итого —</b>		<b>302</b>	<b>57</b>	<b>18</b>	<b>+ 39</b>	<b>348</b>

<sup>5)</sup> Школы эти слѣдующія: Ертацминдская и Сакашетская въ Горійскомъ уѣздѣ, Шипикская въ Борчалинскомъ уѣздѣ, Хорхельская и Вардисубанская въ Телавскомъ уѣздѣ, Николаевская въ Сигнахскомъ уѣздѣ, Урмійская и Шагріарская въ Эриванской губерніи, Елисаветпольская и Делижанская въ Елисаветпольской губерніи, на Куринской косѣ въ Бакинской губерніи, Иванпольская, Еникеjsкая, Чапикская и Ялаузъ—Чамская въ Карской области и, наконецъ, Мартобская—въ Тифліскомъ и Джимитайская—въ Сигнахскомъ уѣздахъ Тифліской губерніи (двѣ послѣднія школы возстановлены послѣ временнаго закрытія ихъ въ прошломъ учебномъ году).

<sup>6)</sup> Школы эти: Мохисская и Цихисъ-Джварская въ Горійскомъ уѣздѣ, Сновская въ Душетскомъ уѣздѣ, и Дербентская въ Бакинскомъ благочиніи, перешедшая въ вѣдѣніе Владикавказскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

<sup>7)</sup> Восемь недостающихъ школъ представляютъ собою школы: Цинцкарская, Эди-Килисская, Боберекская, Гюлибертская, Кареская, Синдисгемская, Амирханская, Хандерикская и Бардусская, не вошедшия въ отчетъ Совѣта за 189<sup>3/4</sup> учебный годъ.

<sup>8)</sup> Школы эти слѣдующія: Репиская, Гальская, Павловская, Шепелетская и Чхортольская въ Сухумскомъ округѣ, а также Новороссійская женская, Адербіевская и Геленджикская въ первомъ Черноморскомъ округѣ.

<sup>9)</sup> Таковы школы: Екатерининская, Николаевская, Чибурись-Хинджская и Джгердинская Сухумскаго округа Сухумской епархіи.



Довольно часто наблюдающиеся въ Экзархатѣ прискорбные случаи закрытия церковно приходскихъ школъ и школъ грамоты, по самому существу своему не могущіе, конечно, не отзываться болѣе или менѣе вредно на общемъ развитіи и усовершенствованіи школьнаго дѣла въ предѣлахъ Закавказскихъ епархій, главнымъ образомъ, имѣютъ своимъ основаніемъ крайнюю ограниченность материальныхъ средствъ, необходимыхъ для правильной и прочной постановки этихъ начальныхъ образовательныхъ учрежденій, предназначенныхъ служить высокимъ цѣлямъ воспитанія своихъ питомцевъ въ духѣ греко-восточнаго православія и русской народности. Краснорѣчивымъ доказательствомъ широкаго и могучаго дѣйствія указанного сейчасъ фактора являются съ одной стороны многочисленныя просьбы о материальномъ содѣйствіи вѣнчальному благоустроенію школъ или же содержанію въ нихъ учителей,—просьбы, съ которыми обращаются въ Епархиальные Училищные Советы Экзархата какъ отцы завѣдующіе церковно-приходскими школами и пиколами грамоты, такъ равно и разныя сельскія общества и которая нерѣдко сопровождаются печальнымъ заявлениемъ просителей, что, въ случаѣ неполученія ими искомой помощи, та или другая школа непремѣнно должна будетъ прекратить свое существованіе, а съ другой—почти не менѣе многочисленные примѣры невольнаго отказа Советовъ удовлетворить обращаемыя къ нимъ ходатайства именно по недостатку находящихся въ ихъ распоряженіи денежнаго средствъ. Второй не менѣе важной причиной закрытия церковныхъ школъ служитъ то обстоятельство, что лица, открывающія ихъ въ своихъ собственныхъ домахъ, по полученіи новаго священнослужительскаго мѣста, будучи переводимы въ другіе приходы, по необходимости оставляютъ учительство, отбирая при этомъ свои помѣщенія у школъ. На это явленіе особенно сильно жалуется отчетъ Имеретинскаго Епархиального Училищнаго Совета.

Нѣкоторыя изъ школъ закрылись за отсутствіемъ надлежащаго школьнаго помѣщенія, такъ какъ старыя помѣщенія пришли въ окончательную ветхость. Въ одномъ случаѣ церковно-приходская школа прекратила свое существованіе вслѣдствіе нежеланія жителей отдавать въ нее своихъ дѣтей. Этотъ печальный фактъ имѣлъ мѣсто въ селеніи Джгерды, Сухумской епархіи. Наконецъ, одна изъ школъ Грузинской епархіи—Мохисская (Тифлисской губерніи, Горійскаго уѣзда), по свидѣтельству предсѣдателя Горійскаго отдѣленія Грузинскаго



Епархіального Училищного Совѣта, пріотоїрея В. Тавдгиридзе, должна была закрыться по причинѣ „нерадиваго и беспечнаго“ отношенія къ ней со стороны мѣстнаго священника Шіо Мтіуловы, который не по-желалъ взять на себя роль завѣдующаго школой, а также отказался отъ преподаванія въ ней закона Божія.

За отсутствиемъ надлежащихъ данныхъ, нѣть рѣшительно никакой возможности опредѣлить вполнѣ точно, сколько приходовъ въ Экзархатѣ и какіе именно изъ нихъ вовсе не имѣютъ школъ для началь-наго народнаго образованія, но безъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ предѣлахъ Экзархата остается 1122 прихода, а именно: а) въ Грузинской епархіи—378, б) въ Имеретинской—321, в) въ Гурійско-Мінгрельской—373 и, наконецъ, г) въ Сухумской епархіи—50.

Распредѣленіе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Грузинского Экзархата по его отдѣльнымъ епархіямъ, а также по част-нымъ губерніямъ, уѣздамъ, округамъ и областямъ этихъ послѣднихъ, оказывается весьма неравномѣрнымъ. Въ самомъ дѣлѣ, тогда какъ на однихъ территоріяхъ указанныхъ названій находится болѣе или менѣе значительное количество данныхъ школъ, на другихъ изъ этихъ тер-риторій ихъ насчитывается слишкомъ мало или даже не существуетъ совершенно.

Наглядной иллюстраціей этого положенія можетъ служить слѣду-ющій перечень церковно-приходскихъ школъ Экзархата. Въ Грузин-ской епархіи въ отчетномъ учебномъ году насчитывалось 115 церков-ныхъ школъ для начальнаго народнаго образованія; въ томъ числѣ въ г. Тифлісѣ существовало 13 церковно-приходскихъ школъ: образ-цовая при духовной семинарії, Айсорская, Авлабарско-Марининская, Верійская Іоанно-Богословская, Давидовская Мтацминдская (женская), Дидубійская, Квашоэтская, Кукійско-Николаевская, Кукійская Александро-Невская, Навтлугско-Варваринская, Спасо-Преображенская, Сололакско-Вознесенская, Троицкая и школы грамоты: Верійско-Нико-лаевская и греческая Николаевская; въ Тифлісскомъ уѣздѣ было 11 цер-ковно-приходскихъ школъ: Ахалсопельская, Богвинская, Старо-Манглис-ская, Сартачальская, Гомборская, Хапминская, Ниноцминдская, Март-кобская, Уджармская, Цинкарская и Дильт-Лилойская; въ Горійскомъ уѣздѣ 5 школъ церковно-приходскихъ: Горійская Рождество-Богородич-ная, Горійская Успенская, Бретская, Самтависская, Тирзинская, а так-



же 3 школы грамоты: Ертацминдская, Щагвльская и Сакашетская; въ Телавскомъ уѣздѣ 16 церковно-приходскихъ школъ: Телавская соборная, Телавская Преображенская, Ацхурская (двухклассная), Уріатубанская, Курдгелаурская, Вардисубанская, Шильдинская, Шаштанская, Цинонидальская, Квемоходашенская, Старо-Гавазская, Ново-Гавазская, Акурская, Калаурская, Артанская, Чикаано-Кучитанская и Хорхельская школа грамоты; въ Борчалинскомъ уѣздѣ 3 церковно-приходскихъ школы: Башть-Ковская, Привольненская, Санамерская и 3 школы грамоты: Эдиклисская, Шипякская и Ново-Александровская; въ Ахалцихскомъ уѣздѣ 1 церковно-приходская школа, въ г. Ахалцихѣ; въ Сигнахскомъ уѣздѣ 4 церковно-приходскихъ школы: Бодбійская, Бакурцкая, Джимитійская и Мухранская и 2 школы грамоты: Николаевская и Ахалценская; въ Душетскомъ уѣздѣ 2 церковно-приходскихъ школы: Мцхетская и Пассанаурская; въ Тіонетскомъ уѣздѣ 2 такихъ же школы: Ахметская и Матано-Марилиссая; въ Эриванской губерніи было 6 церковно-приходскихъ школъ: Эриванская, Арзинская и Везинкійская въ Эриванскомъ уѣздѣ, Греческая Александропольская въ г. Александрополѣ, Ново-Михайловская въ Ново-Балязетскомъ уѣздѣ, Шагріарская въ Эчміадзинскомъ и 1 Урмійская школа грамоты въ Эриванскомъ уѣздѣ; въ Елисаветпольской губерніи находилось 3 церковно-приходскихъ школы: Елисаветпольская въ г. Елисаветполѣ, Варташенская въ Нухинскомъ уѣздѣ и Делижанская въ Казахскомъ уѣздѣ; въ Карской области насчитывалось 23 церковно-приходскихъ школы: Карская, Азатская, Гренадерская, Магараджинская, Синдисгемская, Халикская, Боберекская, Чапикская, Ялаузъ-Чамская, Иванпольская, Абульбартская, Веришанская (земская), Белокъ-Башская, Эйджинская, Ель-Кечмасская, Залладжинская, Лаль-Оглинская, Чиплахлинская, Караурганская, Еникійская, Суббатанская, Адживалинская, Гюлябертская и 6 школъ грамоты въ приходахъ: Дивинскомъ, Самзалияскомъ, Ягбасанскомъ, Амирханскомъ, Хандеринскомъ и Бардусскомъ; въ Бакинской губерніи, въ вѣдѣніи Бакинского отдѣленія Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, находилось 8 церковно-приходскихъ школъ: Бакинская двухклассная въ г. Баку, Шибаевская въ Бакинскомъ уѣздѣ, Ленкоранская въ г. Ленкорани, Михайловская въ Ленкоранскомъ уѣздѣ, Алты-Агачская въ Шемахинскомъ уѣздѣ, Сальянская въ г. Сальянахъ, Зюдъ-Остовская и часовня-



школа на Куриńskiej косъ въ Сальянскомъ уѣздѣ, да еще сверхъ  
того 1 церковно-приходская школа Николаевской станицы, близъ Алек-  
сандровскаго форта, состояла въ завѣдываніи благочиннаго церквей  
Закаспійской области.

Изъ 95 церковныхъ школъ Имеретинской епархіи 48 школъ на-  
ходилось въ Кутаисскомъ уѣздѣ, при чмъ 43 изъ числа этихъ школъ  
принадлежали къ разряду церковно-приходскихъ, а 5 были школами  
грамоты; 40 въ Шоропанскомъ уѣздѣ, въ томъ числѣ 34 церковно-  
приходскихъ школы и 6 школъ грамоты, и 7 въ Рачинскомъ уѣздѣ,  
въ томъ числѣ 5 школъ церковно-приходскихъ и 2 школы грамоты.  
Точное распределеніе по уѣздамъ и округамъ 100 церковныхъ школъ  
Гурійско-Мінгрельской епархіи Грузинскому Училищному Совѣту не  
извѣстно. Наконецъ, изъ числа 38 церковно-приходскихъ школъ и  
школь грамоты Сухумской епархіи 27 школъ находятся въ Сухумскомъ  
округѣ и 11 въ округѣ Черноморскомъ. Школы эти слѣдующія: Су-  
хумская, Абжаквинская, Драндская, Николаевская, Джгердинская,  
Мерхеульская, Илорская, Гудавская, Человская, Бедійская, Репская,  
Баргебская, Гальская, Шешелетская, Андреевская, Константиновская,  
Ольгинская, Георгіевская, Мухурская, Царчинская, Речхинская, Па-  
хуланская, Бырцхская, Павловская, Второ-Отбаевская, Хумушъ-кур-  
ская, Чхортольская, Анапская, мужская и женская Новороссійскія,  
Даховская, Архилю-Осиповская, Джубская, Адлеровская, Веселов-  
ская, Адербіевская, Береговская и Геленджикская.

Такимъ образомъ первое мѣсто по количеству церковно-приход-  
скихъ школъ и школъ грамоты въ предѣлахъ Грузинскаго Эзархата  
занимаетъ Грузинская епархія, въ которой по преимуществу сосредо-  
точено грузинское населеніе, въ самой же этой епархіи большинство  
церковныхъ школъ группируется въ Тифлисской губерніи, а вовсе  
безъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ отчетномъ  
учебномъ году въ Эзархатѣ оставались: Ахалкалакскій уѣздъ Тифлис-  
ской губерніи, Геокчайскій и Кубинскій уѣзды Бакинской губерніи,  
уѣзды Нахичеванскій, Сурмалинскій и Шаруро-Даралагезскій въ гу-  
берніи Эриванской, шесть уѣздовъ, кромѣ Нухинскаго и Казахскаго,  
Елисаветпольской губерніи, Закатальскій округъ, Ольтинскій округъ  
Карской области и Артвинскій округъ Гурійско-Мінгрельской епархіи.  
Главными причинами совершенного отсутствія церковно-приходскихъ  
школъ въ поименованныхъ районахъ Эзархата, равно какъ и сравни-



тельной малочисленности ихъ во многихъ другихъ мѣстностяхъ Закавказскихъ епархій служили тѣ же обстоятельства, что и въ прежніе годы,—это именно: а) малочисленность православнаго населенія во всемъ вообще Закавказіи, въ особенности же въ Елисаветпольской, Эриванской и Бакинской губерніяхъ, и наоборотъ—преобладаніе въ краѣ раскольниковъ, сектантовъ, разновѣрцевъ и иновѣрцевъ, которые, за самыми рѣдкими исключеніями, весьма враждебно относятся къ православію и потому стараются всячески противодѣйствовать развитію церковно-приходскихъ школъ, безъ сомнѣнія, служащихъ однимъ изъ лучшихъ разсадниковъ въ народныхъ массахъ святой православной вѣры; б) крайняя бѣдность прихожанъ, обусловливающая собою такую же бѣдность церквей и ихъ причтовъ, а также недостатокъ средствъ для оказанія надлежащей материальной поддержки школамъ, находящихся въ распоряженіи самихъ Епархиальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ Экзархата; в) несочувственное, а иногда и положительно враждебное отношеніе къ церковнымъ школамъ со стороны даже православныхъ жителей нѣкоторыхъ мѣстностей Закавказья,—отношеніе, о которомъ свидѣтельствуютъ, напр., годовой отчетъ Сухумскаго Училищнаго Совѣта; г) отдаленность нѣкоторыхъ приходовъ отъ Училищныхъ Совѣтовъ и ихъ отдѣлений или же отъ непосредственно завѣдывающихъ школами благочинныхъ священниковъ; д) разбросанность многихъ приходовъ, соединенная съ незначительностью составляющихъ эти приходы отдельныхъ поселеній, при чемъ послѣднее обстоятельство открытие школъ въ каждомъ частномъ приходскомъ поселкѣ дѣлаетъ болѣе или менѣе излишнимъ, а первое—для правильнаго устройства общей церковно-приходской школы или школы грамоты требуетъ затраты значительныхъ денежныхъ средствъ; е) неподготовленность къ нормальному веденію школьнаго дѣла большинства членовъ церковныхъ причтовъ Закавказскаго края; ж) равнодушное отношеніе къ этому дѣлу нѣкоторыхъ приходскихъ священниковъ; наконецъ, і) отсутствіе въ Экзархатѣ постоянныхъ инспекторовъ церковно-приходскихъ школъ, которые бы, во время своихъ ревизіонныхъ поѣздокъ, на мѣстѣ, по мѣрѣ возможности, располагали и убѣждали населеніе къ открытию и материальному обеспеченію таковыхъ школъ. Впрочемъ, послѣднее изъ перечисленныхъ здѣсь неблагопріятныхъ явленій, тормозящихъ собою успѣшное развитіе въ предѣлахъ Экзархата церковно-приходского школьнаго дѣла, должно потерять свою силу съ осуществленіемъ проек-



тируемаго Святейшимъ Синодомъ повсемѣстнаго назначенія въ 1896 году епархіальныхъ и уѣздныхъ наблюдателей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты. Но еще важнѣе и отраднѣе въ данномъ отношеніи слѣдующее обстоятельство. 1896 годъ откроетъ собою новую, несравненно-лучшую эпоху въ исторіи материальнаго быта церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, такъ какъ, по Высочайшей волѣ Его Императорскаго Величества, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича, съ него начнется ежегодное ассигнованіе изъ средствъ Государственнаго Казначейства весьма значительной суммы на содержаніе этихъ школъ и на инспекцію за ними въ количествѣ 3.279.205 рублей сер. Та или другая часть указанной суммы должна будетъ ежегодно поступать и въ вѣдѣніе Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ Грузинскаго Экзархата, и это обстоятельство, безъ сомнѣнія, окажеть самое благотворное вліяніе на распространеніе и процвѣтаніе въ Экзархатѣ существенно необходимыхъ для него церковныхъ школъ разныхъ типовъ. Въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Грузинскаго Экзархата въ отчетномъ году обучалось 11445 дѣтей обоего пола, въ частности же контингентъ учащихся въ первыхъ изъ этихъ школъ состоялъ изъ 7949 мальчиковъ и 1685 дѣвочекъ, а во вторыхъ изъ 1547 мальчиковъ и 264 дѣвочекъ. Кромѣ того, въ миссионерскихъ школахъ, начальныхъ и частныхъ третьеразрядныхъ училищахъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и церковно-приходскихъ школахъ армяно-григоріанскаго исповѣданія насчитывалось 39638 мальчиковъ и 8992 дѣвочки, а всего учащихся дѣтей обоего пола было 48630 душъ. Отсюда слѣдуетъ, что общее количество учащихся дѣтей во всѣхъ начальныхъ народныхъ школахъ Грузинскаго Экзархата въ минувшемъ году состояло изъ 60075 душъ обоего пола, въ томъ числѣ всѣхъ мальчиковъ, посѣявшихъ школу, было 49134, а дѣвочекъ—10941. По каждой изъ Закавказскихъ епархій въ отдѣльности учащіе во всѣхъ названныхъ народныхъ школахъ распредѣляются такимъ образомъ:

## Епархії.

	Въ церковно-приходскихъ школахъ.				Въ школахъ грамоты.				Въ церковно-приходскихъ школахъ армяно-тригорянскихъ.				Во всѣхъ школахъ епархіи.	
	Мальч.	Дѣвоч.	Мальч.	Дѣвоч.	Мальч.	Дѣвоч.	Мальч.	Дѣвоч.	Мальч.	Дѣвоч.	Обеого пола.			
1. Грузинская	2362	989	554	123	12259	4063	9931	3340	3760	10230	3484	5120	60075 <sup>10)</sup>	
2. Имеретинск.	2559	313	273	24	4196	496	109	68	320					8358
3. Гурійско-М.	2440	316	532	82	6247	638	138	76	1040					11662
4. Сухумская—	588	67	188	35	653	193	52	"	"					1932
И т о г о	7949	1685	1547	264	23355	5390	10230							

А всего учащихся обоего пола въ церковныхъ школахъ 11445 и въ остальныхъ начальныхъ училищахъ 48630.

Въ вѣроисповѣдномъ отношеніи изъ 60075 лицъ, учившихся въ отчетномъ году въ начальныхъ народныхъ школахъ Экзархата, православныхъ было 28219, остальные же 31856 были дѣти иновѣрцевъ, разновѣрцевъ, раскольниковъ и сектантовъ. Что касается въ частности вѣроисповѣданія учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты, то подавляющее большинство ихъ были дѣти православныхъ родителей: русскихъ, грузинъ и грековъ, дѣтей же сектантовъ и разныхъ иновѣрцевъ въ этихъ школахъ обучалось только 285. Учащіеся сектантскихъ, инославныхъ и иновѣрныхъ исповѣданій находились въ церковныхъ школахъ одной лишь Грузинской епархіи, при чмъ указанное количество ихъ распредѣлялось здѣсь слѣдующимъ образомъ: дѣтей сектантовъ насчитывалось 154, армяно-тригоріанъ—98, католиковъ и лютеранъ по 4, іудеевъ 9 и магометанъ 16.

(Продолженіе будетъ)

<sup>10)</sup> Статистическія данныя объ учащихся въ начальныхъ и частныхъ училищахъ 3 разряда вѣдомства М. Н. Просвѣщенія, а также въ армянскихъ церковно-приходскихъ школахъ взяты изъ отчета Попечителя Кавказскаго учебнаго округа за 1894 годъ.

## Разныя извѣстія и замѣтки.



*Пожертвование иконы въ Старо-Манглисскую церковь.* Въ воскресенье, 25 августа, въ Старомъ Манглисѣ состоялось скромное церковное торжество освященія иконы свв. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла и перенесенія ея въ мѣстный приходскій храмъ. Передъ началомъ божественной литургіи раздался съ церковной колокольни праздничный перезвонъ и изъ Старо-Манглисского храма вышелъ, съ преднесенiemъ церковныхъ хоругвей и образовъ, крестный ходъ, съ участіемъ прекрасно организованного изъ пансионеровъ 1 Тифлисской гимназіи церковнаго хора подъ управлениемъ ученика той же гимназіи С. Казановскаго. Крестный ходъ направился на дачу, занимаемую художникомъ—любителемъ, коллежскимъ совѣтникомъ Емельяномъ Ф. Гаврюшко, гдѣ на мольбертѣ стояла безмездно написанная имъ икона свв. первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Здѣсь же, на балконѣ, былъ совершенъ священникомъ Наскидовымъ чинъ освященія означенной иконы, которая, по окропленію св. водою, была вынесена на улицу пансионерами гимназіи, одѣтыми въ стихари малиноваго бархата и, съ пѣніемъ тропаря свв. Апостоламъ—«апостоловъ первопрестольницы...», торжественно перенесена въ мѣстный храмъ. Икона написана г. Гаврюшко по предложению священника Наскидова и по просьбѣ пансионеровъ 1 гимназіи для церкви, замѣняющей имъ въ лѣтнее время домовую гимназическую церковь. Означенная икона довольно большая и представляетъ собою шествіе свв. Апостоловъ въ мірѣ съ проповѣдью св. Евангелія, а выше изображенъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ въ небесномъ сияніи, въ облакахъ, съ благословляющею десницею и со св. Евангеліемъ съ надписью «азъ есмь свѣтъ міру». Особенное религіозное чувство и высокое неземное наслажденіе возбуждаются у всѣхъ лики свв первоверховныхъ Апостоловъ—любвеобильнаго и вдохновеннаго Петра, простаго рыбаря и ученика Христова и философски просвѣщенаго Павла, бывшаго жестокаго гонителя христианства, а потомъ Апостола языковъ, весь міръ ученьми своими просвѣтившаго. Словомъ, что отзываемъ знатоковъ живописи, икона отличается высокою художественностью, глубиною мысли, жизненною правдою и отсутствиемъ анахронизмовъ и составляетъ наиболѣй даръ и цѣнное украшеніе нашего храма. Причть и прихожане Манглисской Успенской церкви выразили г. Гаврюшко искреннюю признательность и глубокую благодарность за его цѣнное пожертвование.

Священникъ Георгій Наскидовъ.

—Преосвященный Симбирскій Никандъ предложилъ духовной Консисторії сдѣлать слѣдующее распоряженіе по Симбирской епархіи: «Предлагаю Консисторіи сдѣлать зависящее распоряженіе по епархіи, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, о правильномъ писаніи титула епископскаго въ прошеніяхъ, рапортахъ и другихъ бумагахъ, подаваемыхъ на мое имя, съ воспрещеніемъ употреблять незаконное наименование «кавалеромъ разныхъ оденовъ» (см. Учр. оденовъ, т. I, стр. 138). Консисторіей повелѣно: «резолюцію Его Преосвя-



щенства объявить духовенству епархии и всемъ, до кого касаться можетъ, исполненію, начечатавъ оную въ ближайшемъ № Епархиальныхъ Вѣдомостей за сей годъ» („Симб. Епарх. Вѣд.“).

—На запросъ г. Попечителя Одесского учебного округа о томъ, *могутъ ли окончившія курсъ епархиального женскаго училища поступать въ 8 классъ женской гимназіи*, Г. Министръ Народнаго Просвѣщенія разъяснилъ, что окончившія курсъ епархиального женскаго училища могутъ быть приемляемы въ 8 классъ женскихъ гимназій безъ особаго испытанія. Извѣстно, что Управлениемъ окружнаго попечителя выдается дипломъ на званіе домашней учительницы окончившей курсъ въ епархиальномъ училищѣ, если она представить въ Управление округа свой аттестатъ объ успѣшномъ окончаніи въ шестиклассномъ женскомъ училищѣ. Все это интересно въ томъ отношеніи, что вѣдомство министерства народнаго просвѣщенія признаетъ окончившихъ 6 классъ епархиального женскаго училища совершенно равными съ окончившими 7 классъ женской гимназіи. («Орл. Еп. В.»)

—Въ Кишиневскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ (№ 9) опубликовано положеніе о пенсіяхъ и пособіяхъ служащимъ въ Кишиневскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ. По этому положенію предположено выдавать за 25-лѣтнюю службу слѣдующій годовой окладъ пенсій: начальницѣ 700 руб., инспектору классовъ и законоучителю 750 руб., преподавателямъ съ высшимъ образованіемъ по 650 руб., преподавателямъ съ среднимъ образованіемъ по 350 руб., учительницамъ и воспитательницамъ по 300 руб., врачу, дѣлопроизводителю и economу по 300 р., фельдшерицѣ 200 руб.

## Объявление.

### ВЫШЕЛЬ ХХІ ВЫПУСКЪ

„Троицкихъ Листковъ“ (№№ 801—840).

Съ сего выпуска редакція, увеличивъ форматъ листковъ, начала печатаніе *полнаго толкованія на святое Евангеліе отъ Матвея*, по плану, одобренному въ Бозѣ почившимъ святителемъ Феофаномъ затворникомъ. Редакція желала бы дать въ этихъ листкахъ по Евангелію хотя въ нѣкой мѣрѣ раскрытие того, чего просить, чего жаждеть, что вѣруетъ обрѣсти всякая христіанская душа въ словѣ Божіемъ; она составляетъ свои толкованія преимущественно на основаніи богоудѣрныхъ писаній святыхъ Отцовъ и учителей нашей Православной Церкви. Соединяя общедоступность изложенія съ назидательностью, редакція озабочилась и о томъ, чтобы въ сихъ листкахъ были *рисунки въ древнемъ иконописномъ стилѣ*. Въ первомъ выпускѣ, заклю-



чающемъ въ себѣ толкованіе 17 первыхъ зачаль Евангелія отъ Матея, (главы: 1—6, 21), помѣщено всего 12 рисунковъ, взятыхъ изъ рукописнаго Евангелія 1470 года, изъ Троицкой псалтири Симона Азарына 1634 года и со стѣнъ Успенскаго собора лавры.

Цѣна каждого выпуска 40 коп., съ пересылкой 50 коп.

*Адресъ. Сергиевъ посадъ, Московской губ., въ редакцію „Троицкихъ Листковъ“.*

Тамъ же можно получать новую книгу:

### „ТРОИЦКІЙ ПАТЕРИКЪ“,

или сказанія о святыхъ угодникахъ Божіихъ, подъ благодатнымъ водительствомъ Преподобнаго Сергія

въ ЕГО ТРОИЦКОЙ И ДРУГИХЪ ОБИТЕЛЯХЪ ПОДВИГОМЪ ПРОСІЯВШИХЪ.

Большой томъ, на лучшей бумагѣ, цѣна 1 руб. 60 коп., съ пересылкою 2 руб., въ папкѣ-корешкѣ 2 руб., съ пересылкою 2 руб. 50 коп., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 2 руб. 50 коп., съ пересылкою 3 руб.

Содержаніе № 18-го. *Часть офиціальная:* Высочайшая награда. Высочайшее повелѣніе. Опредѣленія Святѣйшаго Сѵнода. Отъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Сѵнодѣ. Распоряженія Епархиальнаго Начальства. Отъ Грузинскаго Епархиальнаго Училищнаго Совѣта. Пожертвованіе на школьнную библіотеку. Объявленіе отъ редакціи. *Часть неофиціальная:* О молитвѣ святымъ. Къ матеріаламъ по исторіи христіянства въ Ширванѣ, Дагестанѣ и вообще среди кавказскихъ горцевъ—преподавателя Тифлісской духовной семинаріи Ил. Перадзе. Попѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Экзархомъ Грузіи, урочища Делижантъ, Елизаветпольской губерніи—священника Делижанской военно-мѣстной церкви А. Гиѣдовскаго. Возвзваніе—священника Никандра Покровскаго. Отчетъ Грузинскаго Епархиальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ 189<sup>4</sup> учебн. году. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Серафимъ*.

Печатать дозволяется. Тифлісъ, 13-го сентября 1896 г. Цензоръ, протоіерей *Евстаѳій Еліевъ*.

Типографія Е. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ Квашоэтской Георгіевской церкви № 28-й.